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Al centro del volume curato da Oscar Mazzoleni e Remigio Ratti vi è una riflessione plurale sull’“identità” della Svizzera italiana, e in particolare del Canton Ticino, modulata tramite l’apporto di differenti prospettive, di tipo storico, economico, politologico, sociologico, geografico, letterario. L’esigenza di creare un ambito di riflessione su questi temi è sorta all’interno del gruppo di studio e di informazione Coscienza svizzera, con l’obiettivo di riprendere e rinnovare un discorso avviato negli anni Ottanta del XX secolo, con opere collettanee come Identità in cammino (1986) e Ticino Regione aperta (1990) che riunivano le riflessioni di personalità provenienti dal mondo della politica, dell’economia, delle istituzioni e della cultura. 

Il primo sforzo che ci si è proposti in questo lavoro è consistito nel problematizzare il concetto stesso di identità, cogliendolo come fenomeno stratificato, storico e mutevole, indefinibile tramite una formula semplice e univoca. Per rafforzare il carattere “plurale” di questa riflessione, il gruppo di studio di Coscienza svizzera ha ritenuto essenziale sottoporre i propri contributi a cinque personalità esterne, svizzere d’oltralpe e lombarde, chiedendo loro di esporre il proprio punto di vista sul Ticino e sulla Svizzera italiana. 

In secondo luogo, è necessario che queste considerazioni derivino dalla consapevolezza della fase storica nella quale esse si collocano, caratterizzata da molteplici e rapidi mutamenti che hanno messo in crisi i modelli tradizionali, in particolare lo stato nazionale. Occorre adeguare la riflessione sull’identità al fenomeno della “globalità” che introduce una percezione della “società-mondo” come insieme di parti differenziate e molteplici.

In terzo luogo, una riflessione sull’identità comporta un’attenzione al modo in cui i cambiamenti globali si riflettono su un contesto regionale dotato di una propria storia e di una propria tradizione, in particolare, al contesto del Ticino con le sue specificità. 
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Oscar Mazzoleni, laureato in sociologia e antropologia, è dottore in storia contemporanea. È attualmente docente di scienza politica presso le Università di Ginevra e di Losanna. Dal 1998 è responsabile dell’Osservatorio della vita politica (Ustat) del Cantone Ticino. Fra i volumi che ha curato, Federalismo e decentramento. L’esperienza svizzera e le nuove sfide europee (Lugano-Milano, 2005).

Remigio Ratti ha diretto dal 1972 al 1999 l’Istituto (già Ufficio) delle Ricerche Economiche del Cantone Ticino e, dal 2000 al 2006, la RTSI. È stato eletto Consigliere nazionale a Berna (1995-1999). È professore titolare all’Università di Friburgo, con incarichi alla Facoltà di economia dell’USI e all’EPFL. Fra le sue numerose opere, Leggere la Svizzera. Saggio politico-economico sulle origini e sul divenire del modello elvetico (Lugano-Milano, 2005).
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